

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.813

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 4 de noviembre de 1922

Un folleto interesante.

## La respuesta de la Cámara de Comercio.

Ayer recibimos un folleto titulado: «La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, de Santander, contesta a una acusación injustificada y hace historia de lo sucedido con motivo de la construcción de una aduana en nuestro puerto».

Se trata de un folleto realmente interesante. En él se contesta, en una forma mesurada y cortés, a la hoja publicada por el Colegio de Comisarios de Aduana, que se distinguía precisamente por todo lo contrario.

La opinión esperaba esta prueba de serenidad de juicio que ofrece el folleto mencionado, teniendo en cuenta que su editora era una entidad tan respetable como la Cámara, en la cual están representados todos los intereses de la capital y de la provincia relacionados con el comercio, la industria y la navegación.

La seriedad y honorabilidad de este organismo no permitían, en efecto, emplear otro lenguaje.

Sin embargo, aunque en este punto, que deja, como todos, bien esclarecido y razonado el folleto, no cabe discusión alguna, hemos visto algo que toca los límites del máximo atrevimiento. Francamente, aunque estamos acostumbrados en España a que o dé desde arriba el pernicioso ejemplo de atropellar la ley, nunca creímos que se pudiera llegar a tanto.

Indudable es que esos y otros atropellos son los que engendran la indisciplinada en el pueblo, porque cuando en los ciudadanos que la ley es letrada muerta, encuentran lógico el saqueo de ella ante la necesidad de defender sus derechos.

Nuestro colega «El Cantábrico» dice en su artículo de ayer: «... Se ve claramente en estas frases del escrito que la Cámara de Comercio se ha sentido herida en su dignidad por el artículo cuando del Real decreto de 11 de septiembre. Ello es muy explicable.»

Desde luego, nosotros sustentamos en este respecto la misma apreciación que el colega.

Pero no se trata solamente de esto, sino que, con semejante disposición oficial, se priva a la Cámara de defender los intereses del comercio en las negociaciones que había de seguir con el Gobierno para llegar a un acuerdo.

¿No justifica esto por sí solo, aparte de las otras muy atendibles circunstancias, la actitud adoptada por la Cámara de Comercio?

Creemos como «El Cantábrico» que está bastante claro y suficientemente discutido el asunto de la Aduana. Por nos atrevemos a opinar que si el Gobierno se presta a tratar con la condición de la cesión de terreno e con la de una indemnización equivalente, no tendría nada de extraño que se llegase a un acuerdo.

un alto ejemplo de perfección espiritual.

El precepto único de amor que nos legara el Crucificado, tengo por cierto que irá dominando en las almas: poco a poco, de generación en generación, a través de mil crueldades y guerras; pues bien, yo quiero apostar a la realización en el mundo de este sublime mandato, en la presente guerra, la sangre de mis venas, el fuego de mi corazón y la luz de mi espíritu. ¡Y todo ofrendarlo al pie de la Cruz!

Quedo contento en mi espíritu, por que lo he llenado de amor!

JUAN IZQUIERDO

Bilbao.

Contagio de consecuencia.

## El alcalde, los "autos" y el pavimento.

Estos títulos, que así, a primera vista, parecen los de una fábula de Samaniego, no lo son, sin embargo. No son más que una de las características de la psicología gubernamental del señor López-Dóriga (Sánchez Guerra, decía EL PUEBLO CANTABRO en su fondo del jueves último, comentando la consecuencia política del presidente del Consejo, que se manifestó en desacuerdo con el régimen de quince años marca «Millán delgado», sin destituirle, a pesar de las protestas del Ateneo contra el director de Orden público) con relación a la forma de conducirse en público por la autoridad de sus agentes. Véase la muestra:

Nuestro colega «El Cantábrico», en un número del jueves, dice que fue denunciado un chófer por saltar de burro, al entrar en un bache, el vestido de una señora, echándose a perder. Dicho conductor fue denunciado a la Alcaldía.

Esta es la consecuencia contagiosa del presidente del Consejo con el alcalde.

¿Por qué culpar al conductor de un automóvil cuando una de las ruedas del vehículo que conduce deja en seco un bache poniendo de verde y oro la indumentaria del primer mortal que encuentra a mano?

Nosotros nos aventuramos, bajo nuestra responsabilidad, a proponer a los simpáticos «chófers» la adopción para lo sucesivo de la siguiente medida:

Cuando, por mor del «auto», llenen de lunares barrosos un pantalón, una falda o un abrigo de moda, resignense con su mala estrella y acaten la denuncia. Páguen después, sin resistir, la multa correspondiente y vénguese del señor López-Dóriga, renunciándole por tener caminos intransitables, amenazándole, de paso, con no transitar en lo sucesivo por calle alguna de Santander que tenga «stános acuáticos» y con advertir a los forasteros de tal anomalía alcaldía.

Aunque presagiamos que si los «chófers» ponen en práctica los procedimientos que les indicamos, o caminan por los hilos de las redes telefónicas, o tornamos los santanderinos al tiempo prehistórico de las diligencias o los burros con cuévanos y todo.

Este contagio de la consecuencia...

La honradez de un empleado.

## Devuelve un bolso que contenía sesenta mil duros en alhajas.

MADRID, 3.—Una señora que iba en un tranvía a la Bombilla dejó olvidado sobre el asiento un bolso conteniendo alhajas por valor de sesenta mil duros.

El cobrador del vehículo, que lo encontró, hizo entrega del mismo a sus jefes, los cuales lo devolvieron intacto a sus propietarios.

Corrida trasatlántica.

## Toreros españoles y toros mejicanos.

MADRID, 3.—Está siendo muy comentada la presencia en esta corte del conocido ganadero mejicano don Jesús Asín.

Se asegura que viene con objeto de organizar una corrida de despedida de los diestros Belmonte y Sánchez Mejías, en la cual se lidiarán reses de su ganadería.

El «Aragón».

## Fuerzas de Infantería y de artillería.

Ayer entró en nuestro puerto el vapor «Aragón», perteneciente a la Compañía Transmediterránea.

Este buque, que procede de Ceuta, se dirige en viaje directo a San Sebastián, conduciendo 50 soldados licenciados del regimiento de Sicilia y 17 del segundo de Montaña.

Como en la costa se desarrolló un violento temporal, a la altura de Cabo Mayor, enviaron un radiograma a San Sebastián preguntando si se podía entrar en el puerto de Pasajes.

La respuesta, que fué negativa, obvió al capitán del «Aragón» a arribar a nuestro puerto, donde entró sin novedad a las once de la mañana, quedando fondeado en bahía.

Las fuerzas del segundo de Montaña, de guarnición en Vitoria, van mandadas por el capitán don José Avello Castañeda, tenientes señores Fernández del Río y Olalla, y el alférez señor Ibáñez.

Los licenciados de Sicilia vienen mandados por dos sargentos.

El «Aragón» continuará hoy su viaje a San Sebastián.

Decreto ministerial.

## La revisión de los avances catastrales

En la «Gaceta» del día 2 aparece un real decreto sobre la tramitación de las instancias de los que quieran acogerse a los beneficios concedidos por la ley de 26 de julio último y real orden del mismo mes.

En dicha disposición se previene que sólo podrán reclamar y solicitar a revisión de trabajos catastrales los Ayuntamientos, Juntas provinciales y propietarios que representen más de un 25 por 100 de la base imponible del término; que toda impugnación es debidamente justificada y presente cifras sustitutivas a los impugnados o que se señale la infracción cometida cuando en infracción de ley se funde la reclamación, y que por el jefe de la Comisión comprobadora se redactará el correspondiente presupuesto de gastos, que será forzosamente en relación con los trabajos a realizar, dependientes de los cultivos y aprovisionamiento denunciados.

Depositada por los solicitantes la cantidad correspondiente, se podrá solicitar la suspensión de los efectos de los trabajos del Catastro durante cuatro meses.

El ministro de Hacienda podrá acordar la devolución de la cantidad presupuestada y que se abonen de oficio los gastos realizados en la revisión, siempre que, terminada ésta, se demuestre que su resultado numérico, a los efectos tributarios, se aproxima más a las cifras propuestas por los solicitantes que a las que figuran en los respectivos avances catastrales.

Terminados los trabajos de rectificación y aprobados por la Subsecretaría de Hacienda, surtirán efectos tributarios desde el trimestre siguiente a su aprobación, y pasado el primer año de vigencia, sólo podrán reclamar los pueblos contra el cuadro

de tipos; pero si a consecuencia de la revisión se demostrase la conveniencia de modificar el cuadro de tipos evaluativos de la zona, los nuevos se aplicarán, no sólo a los pueblos reclamantes, sino también a todos aquellos de la zona donde existan los mismos cultivos y terrenos de similar calidad a la de los pueblos reclamantes.

## Ateneo de Santander.

UN CONCIERTO

Como ya está anunciado, hoy a las siete de la tarde, se celebrará el concierto por los afamados artistas Cuñiles-Cassado, con el programa siguiente:

PRIMERA PARTE  
Sonata (op. 6).—Strauss.  
Allegro con brio.  
Adagio cantabile.  
Finale (allegro vivace).  
(Piano y violonchelo).

SEGUNDA PARTE  
Gavota.—Rameau.  
Estudio.—Chopin.  
Mazurka.—Idem.  
Gran vals.—Idem.  
Sueño de amor.—Liszt.  
Rapsodia número 12.—Idem.  
(Piano solo).

TERCERA PARTE  
Allegretto.—Schubert.  
Rondino.—Beethoven.  
Nocturno.—Chopin.  
Lo Fluvio, el titi i l'Escarbat.—Cassado.  
Capricho húngaro.—Dunkler.  
(Violonchelo con acto de piano).

NOTA.—Para asistir a este concierto es de todo punto necesario ser socio, y las señoras presentar su invitación.

A Liverpool.

## Marcha de un cónsul.

El cónsul de los Estados Unidos mejicanos en nuestra capital, don Rafael Aveleyra, marchará en brave a Liverpool, donde representará al Gobierno de su país.

Al señor Aveleyra, que durante el tiempo que ha permanecido en nuestra capital, desempeñando tan importante cargo, ha dado pruebas señaladas de sus exquisitas cualidades, le deseamos grandes aciertos en la ciudad inglesa.

En un mitin popular.

## La Independencia de Egipto.

EL CAIRO.—El partido liberal constitucional ha sido creado en el mitin popular celebrado bajo la presidencia de Ali Pachá.

Este nuevo partido tiende a conseguir para el Egipto una independencia verdadera.

El programa comprende la retirada completa de las tropas británicas que ocupan todavía el Egipto, el mantenimiento del Sudán dentro de los límites de la administración egipcia, la protección de las industrias del país y el reconocimiento del principio de puerta abierta.

NOTAS LITERARIAS

## LA SUBLIME INQUIETUD

(Hoja arrancada del diario de un sacerdote excomulgado...)

Soy sacerdote y soldado. ¡Qué dos grandes espíritus atesoró en mi espíritu!

Misión de amor y de paz; misión de guerra por el amor y la paz.

Cristo, mi Maestro, ha inculcado en mi espíritu la máxima soberana de la perfecta concordia. «Amamos los unos a los otros».

Cristo, el ciudadano de sublime Magisterio, me reveló el imperio, con sus lágrimas copiosas derramadas a la vista de Jerusalén, que la patria es algo que merece lo más grande que hay en nuestro ser; y que se ha llamado la sangre del alma: las lágrimas.

¿Cuál debe ser mi actitud y mi peso en medio del estruendo de los combates, entre este desatamiento y el estrepitoso de las malquerencias humanas?

Mi actitud será la del Maestro, cuando abrazaba con ímpetu de sin par tenura a los leprosos y a los paralizos; y aquella otra que mostraba, en los irreverentes del Templo, su santa mercancia a la sombra del Tabernáculo. La mano que bendice, pero que también empuja el látigo.

Hombre soy, y como tal, destinos humanos debo cumplir, encaminándolos al empuje, siempre a un destino; pondré arrogancias de león para lograr que en el suelo de mi patria el divino cordero se alimente, en el sobresalto, de los tiernos y olorosos prados que para su recreo y confort hemos cultivado.

Yo no sé, Dios mío, cómo se consagra este espíritu bélico que siento contra el adversario, con el mandato de amor que me legastes, a veces pienso si ante el enemigo sería más sublime abrir los brazos y decir: «¡Matadnos!, pero aprended de nosotros a amar hasta a aquellos que os odian.»

Pero no, yo advierto en el fondo de mi ser una voz extraña que me dice: «¡Mata y ama!»  
Y es que sin duda caben estas dos cosas en el corazón humano,

cuando está penetrado de un alto ideal.

Yo bien sé que todo ideal de encumbrada abnegación va acompañado en las acciones humanas de impurezas y rebeldes brotes que hay que ir torpemente, extirpando con decisión, precisamente por el amor al ideal.

Así, yo enfilo con buen pulso la boca de mi fusil sobre las líneas, pero bien sabes Tú, mi Dios, que no hay odio en mi corazón.

Repito en mi corazón, con cierta angustia, estas palabras que me dominan: ¡Matar y amar!

Pero, ¡oh!, no debo inquietarme, no debo temblar. ¿Por qué no se me ha ocurrido antes la palabra? ¡Morir!

Yo quiero morir, si es preciso el sacrificio de mi vida, para que se depure el ideal de justicia que anhelo ver implantado cuanto antes entre los hombres todos.

Y quisiera que el último aliento de mi vida llegase al oído de mi enemigo con una palabra de amor, y quisiera que mis brazos tuvieran aún fuerza para estrecharle, circundándolo a ambos los brazos de la Cruz, de esta Cruz que llevo sobre mi pecho.

Decididamente defenderé a mi patria con las armas en la mano.

¡Qué grande me siento en estos momentos de mi vida, sobre el campo de batalla!

Mi mente aparece como un cielo constelado de pensamientos fulgurantes de belleza, de justicia y de patriotismo.

Mi corazón lo siento arder en ansias de sublime inquietud, por ver satisfechos, trocados en realidades, esos mismos pensamientos.

La vida, ¿qué ofrece a un espíritu delicado y superior, cuando no le presenta estos encumbrados motivos de desinterés?

«Pues yo me rindo a ellos, queriendo aureolarlos siempre con el perfume sacrosanto de las doctrinas purísimas del Evangelio.»

Seré, ante todo, sacerdote; es decir, como un segundo Cristo, que va marcando en cada uno de sus actos

EL JOVEN  
**D. Fernando López de Tejada Hurtado**  
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 17 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Sus padres don Francisco L. de Tejada Iztueta y doña Evangelina Hurtado; hermanos María del Carmen, Francisco, María de la Montaña, Ana María y María Luisa; tíos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de la Cosa, número 25, al sitio de costumbre; por cuyos favores quedarán sgradecidos.

Santander, 4 de noviembre de 1922.  
La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

El momento político.

El señor Sánchez Guerra interrumpe, inopinadamente, una conversación del Rey y el conde de Romanones.

DESPACHANDO MADRID, 3.—Además del jefe del Gobierno, despacharon hoy con el Rey los ministros de turno, que eran los de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

EN LA PRESIDENCIA El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó diciendo que han sido nombrados delegados en la Comisión de Convenios Comerciales Internacionales, don José Ruiz Vallente, ingeniero de Minas, y don Luis Rodríguez López, ingeniero agrónomo.

Añadió que se reciben muchos telegramas felicitando al Gobierno por la firma del Tratado angloespañol.

También se han recibido telegramas de Cataluña y otro de Zaragoza firmado por el señor Royo y Villanova, felicitando asimismo al Gobierno por la implantación de la sindicación voluntaria en Barcelona.

Terminó diciendo el señor Marfil que no cree que mañana se celebre Consejo de ministros.

DICE EL SEÑOR PINIES Cuando esta mañana recibió el señor Pinies a los periodistas, les dijo que, en efecto, el día 14 de este mes irá el Gobierno a las Cortes.

Añadió el ministro que está preparando una copia labor para llevarla al Parlamento.

Primero procurará sacar adelante el proyecto de profilaxis de las enfermedades evitables, presentado al Senado.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO El ministro del Trabajo, señor Calderón, manifestó a los periodistas que durante su despacho con el Rey había puesto a su firma tres decretos.

Uno disponiendo que se publique el censo electoral.

Otro disponiendo que se publique el censo patronal y obrero y de las Asociaciones de toda España.

Y otro disponiendo que se publique la implantación de la sindicación voluntaria en Barcelona.

Añadió el señor Calderón que se ocupa de nombrar el delegado del Trabajo en Barcelona, para que aplique el derecho de sindicación.

Desde luego, será una persona competente y ajena por completo a la política.

También dijo el ministro que irá a la ciudad condal a presidir la Asamblea de seguros sobre la maternidad, enfermedades e invalidez.

Terminó diciendo que ha recibido un telegrama de los empleados de la Banca y Bolsa de Barcelona felicitándole por el decreto de sindicación voluntaria.

CONFERENCIAS Ayer conferenció el señor Sánchez Guerra con el marqués de Alhucemas y conde de Bugallal.

Con el primero celebrará todavía otra conferencia, a la que se concede gran importancia.

UN REGALO El ministro de Hacienda ha regalado al señor Sánchez Guerra un bonito pisapapeles.

Lleva como remate el bloque de oro que se encontró hace poco tiempo en la Casa de la Moneda.

En una capa de oro lleva la siguiente inscripción:

«Previo pago de su valor al Tesoro, dedícale este recuerdo al jefe del partido y presidente del Consejo, cuyo acierto y fortuna justifican el que tuvo el partido al elegirle su amigo y ministro de Hacienda, Francisco Bergamín.»

LA OPINION DE DON MELQUIADES El jefe del partido reformista ha dicho que tiene su opinión formada acerca del discurso pronunciado en el Círculo liberal, añadiendo lo siguiente:

«Me piden mi opinión, pero como está próximo el acto de Zaragoza, no la doy a conocer, por considerar esto poco serio.»

COLONIZACION INTERIOR El proyecto de colonización interior presentado en el Congreso, es uno de los predilectos del Gobierno, y le colocará en lugar preferente para su discusión.

El proyecto de contrato del trabajo también será objeto de preferencia por parte del Gobierno.

LA APERTURA DEL PARLAMENTO El señor Sánchez Guerra ha resuelto de una manera terminante y definitiva que la reapertura del Parlamento se verifique el día 14 de este mes.

Esta es la fecha fijada para comenzar las tareas parlamentarias.

Desde luego, el decreto de convocatoria se publicará antes del día 10.

LA CONFERENCIA DE UNAMUNO Conforme estaba anunciado, esta tarde, a las seis, dió en el Ateneo su anunciada conferencia el señor Unamuno.

Hubo mediana concurrencia y no ocurrieron incidentes.

«LA EPOCA» ATACA A ROMANONES Entre los liberales se ha comentado apasionadamente el artículo de «La Epoca», en el cual se atacaba duramente al conde de Romanones por su discurso del Círculo liberal.

ALBA, RESERVADO El señor Alba se ha negado a hacer declaraciones respecto al discurso del conde de Romanones.

CONTRA LAS DIETAS La Asociación de agricultores ha dirigido una exposición al presidente del Consejo protestando contra las dietas de los diputados.

UNA INTERPELACION En las primeras sesiones de Cortes que haya el marqués de Villabragana explicará una interpelación sobre la disolución del Cuerpo de Correos.

BASTA QUE ELLOS LO DIGAN Se atribuyen a una alta personalidad conservadora, y no falta quien diga que al propio presidente del Consejo, las siguientes manifestaciones:

El expediente Picasso será discutido en el Parlamento y el señor Sánchez Guerra seguirá en el Poder mientras cuente con la confianza de la opinión y de la Corona.

No habrá crisis hasta que se abran las Cortes, pues ni aun se proveerá la cartera de Guerra.

PERIODICO DENUNCIADO Ha sido denunciado el periódico «El Socialista» por publicar un artículo en el que se alude a la fiscalización del Cuerpo de Seguridad.

ALHUCEMAS Y ROMANONES, UNIDOS En el Congreso se decía que el marqués de Alhucemas, en Zaragoza, recogía algunos puntos del discurso de Romanones, dejando para más adelante la parte que se refería a la reforma constitucional.

Como los reformistas estimaban esto como esencial para su unión, no se aventarán, dándose el caso de que se separen, quedando entonces la conjunción liberal constituida por Alhucemas, Romanones y Alba.

Se aseguraba que Romanones y Alhucemas ya estaban de acuerdo en la cuestión de los altos cargos y que

el conde desea la presidencia del Senado.

LA REAPERTURA DE CORTES Se cree que el decreto de reapertura de Cortes aparecerá en la «Gaceta» dentro de unos días y hay quien asegura que ya está firmado.

LA LEY DE SUBSISTENCIAS Se decía que uno de estos días sería firmado el decreto prorrogando la ley de subsistencias.

EL PATRONATO DE LAS HURDES A las seis de la tarde se reunió en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el Patronato de Las Hurdes.

CONTRA BERGAMIN Se ha presentado a la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de esta corte una protesta contra el decano señor Bergamín por su pasividad en el asunto entre el juez del distrito de Palacio y el director general de Orden público.

En dicha protesta se pide su inmediata dimisión.

DON AMOS SALVADOR Las noticias que se reciben desde Logroño acerca de la enfermedad de don Amós Salvador, son bastante pesimistas.

El enfermo se encuentra muy agravado en las últimas veinticuatro horas.

ESPAÑA Y LA SANTA SEDE En la Nunciatura Apostólica se ha desmentido la noticia publicada por un periódico en la que se dice que el cardenal Gasparri muestra su desafecto a España, y niega también que se haya nombrado cardenal alguno para despojar a la Corona de España de su patronato en Palestina.

SANCHEZ GUERRA, AL QUITE Ha sido muy comentada una conversación que sostuvieron hoy en los andenes de la estación del Norte el Rey y Romanones.

La conversación se vió interrumpida por el presidente del Consejo, quien, dirigiéndose al Monarca, le dijo que el tren en que llegaba la Reina doña María Cristina ya estaba a la vista.

LOS LIBERALES HARAN LA GUERRA AL GOBIERNO El conde de Romanones ha dicho que de ninguna manera se podía tolerar que el día 11 se firme la prórroga de la ley de subsistencias, si era cierto que las Cortes iban a abrirse el día 14.

Añadió que los liberales declararían la guerra a muerte al Gobierno.

Se presentará tan pronto como se abran las Cortes una proposición incidental sobre la cuestión de Marruecos y el expediente Picasso, la cual será defendida por el propio conde de Romanones.

Cree que las Cortes funcionarán muy pocos días, porque entiende que esta situación hay que liquidarla antes de un mes.

Para regalos de boda Llegaron verdaderas preciosidades en la Camisería de M. F. ORUNA. Sucesor de J. Correa.—S. Franco., 11 GRAN SALON EXPOSICION

Por los centros oficiales

Pues, señor, bien...

Todos los periódicos de la localidad, en su afán, perfectamente lógico, de dar a sus lectores una información local y provincial lo más amplia posible, disponen de redactores encargados de visitar a diario los centros oficiales de la población, con propósito de inquirir noticias que puedan satisfacer la naturalísima curiosidad de quienes leen los diarios.

En tal sentido, los reporteros aludidos se entrevistan cada veinticuatro horas y muchas veces veinticuatro veces cada día, con los señores alcalde y gobernador civil de la ciudad, preguntándoles con insistencia plúmbea si tienen algo que comunicar, si han recibido informes noticiosos de los pueblos, si han sido cumplimentados por personalidades, si disponen de cosas de origen oficial, si habrá reuniones para esto o para lo otro, si en breve van a dejar sus puestos, etc., etc.

Y tanto, por regla general, el alcalde como el gobernador civil, efectivos o con carácter de interinidad, suelen responder ante los representantes de los periódicos, ahuecando la voz y adoptando posturas de superhombres:

«¡Nada, querido amigo, hoy no hay nada, lo que se dice nada! Este despacho del ministro de Hacienda sobre cotización, y este otro telegrama advirtiéndome a los españoles que vayan al Tonkín, que en este territorio ha sido prohibido el uso de bahuchas con pronunciado descote.»

Y los infelices periodistas (esto de infelices en el mejor sentido de lajeras, reanuda su consulta.

frase) se amoldan siempre a las respuestas, aunque hay noches que se permiten plagios del clasicismo poético, como ocurrió en la última, para no agonizar de aburrimiento más o menos oficial:

«Pasó un día y otro día, un mes y otro mes pasó; y un año pasado había.» ¡y ni poncio ni Alcaldía noticia alguna nos dió! (Y ya puede perdonarnos la libertad el difunto autor de la quintilla).

Pues, señor, bien... Las líneas que anteceden son para decir al público que el representante del Gobierno en Santander y el jefe del Municipio, no dijeron nada ayer a los periodistas de la localidad.

El segundo porque no se dió a ver en su despacho oficial, y el primero porque «no lo tenías» según él.

Y decimos nosotros: «No hubieran quedado estos dos señores como las propias rosas con los reporteros haldándoles de algo?»

El alcalde, por ejemplo: «Pues sí, ya les digo que... no les digo nada. ¡Como no quieran ustedes sacar cuenta a que no se celebró sesión el jueves, diciendo que no les convenía a los concejales idóneos para no tratar del «pantano» de las obras del edificio antiguo Ateneo, por todo lo cual sólo asistió al homicidio el señor Ruiz!»

Y el secretario del Gobierno en funciones de V. S.:

«¡Nada, señores, nada! Ni se han hecho cacheos en la noche última, ni mayor o menor violencia, ni agentes de mi autoridad han recorrido los cafés y tabernas recogiendo pañipes y multando a los dueños de los establecimientos, aun por estar jugando con alubias un café o un «vermouth», ni ninguno de ellos piensa querrellarse contra el procedimiento radical... ¡Nada, lo que les digo; nada en absoluto!»

Y los periodistas se hubieran dado por satisfechos y así se lo comunicaban a sus lectores.

NOTAS PALATINAS

AUDIENCIA MILITAR MADRID, 3.—El Rey tuvo hoy una extensa audiencia militar.

Entre los que acudieron a cumplimentarle figuró el agregado militar de Italia.

UNA REUNION A las seis de esta tarde, y bajo la presidencia del Rey, se reunirá en Palacio la Junta del Patronato de las Hurdes.

Asistirán el ministro de la Gobernación y el obispo de Cáceres, que ha venido de exproceso para asistir a esa reunión.

LLEGADA DE LA REINA MADRE A las doce menos cuarto llegó a Madrid el sudexpreso de Irún, en el que vino la Reina doña María Cristina, acompañada de la señorita de Irujo y del conde de Aguilar.

En la estación le esperaban los reyes don Alfonso y doña Victoria, el infante don Alfonso, la duquesa de Talavera, altos palatinos, el Gobierno en pleno, los capitanes generales del Ejército y la Armada, el presidente de la Diputación, subsecretarios de Guerra y Gobernación, marquesas de Aguila Real, Argüeso, y Orgaz, condesa de Santa Cristina, princesa de Hohenhelle, duquesas de San Carlos, Vista Hermosa y Pastrana, con su padre el conde de Romanones.

Por disposición de la augusta viñera no se le tributaron honores.

Desde la estación se trasladó doña María Cristina con sus hijos a Palacio.

Coral de Santander.

Debido de celebrar junta general para el nombramiento de Comisión directiva, se ruega a todos los que pertenecen a esta Asociación asistan el domingo, 5, a las once de la mañana, a la Escuela Industrial.

Igualmente se convoca a este acto a todos los señores que componen la Comisión organizadora.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 8.74.

Joaquín Lombra Camilo ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono. 1.63

Pedro de Noreña ESPECIALISTA EN PARTOS ENFERMEDADES DE LA MUJER De regreso de las clínicas extranjeras, reanuda su consulta.

Broma sangrienta

Un hombre muerto de un tiro en el corazón.

LUGO, 3.—Días pasados ocurrió en Chantada un sangriento suceso.

En la posada de Manuel Vázquez, conocido en la localidad por el sobrenombre de «Chis», hospedábase desde hace un año Manuel Sánchez Eiriz, chófer de la Empresa de automóviles y el maestro de obras, Manuel Galán Porto.

Parece que ambos eran muy amigos, hallándose constantemente en broma y reinando entre ellos grandes confianzas de camaradería.

Dicho día, cuando los acababan de servir el desayuno, Sánchez dirigióse a la habitación de Galán, para avisarle de que el desayuno estaba en la mesa; y Galán escondióse tras la puerta con una escopeta que se le disparó al presentarse su compañero.

Manuel Sánchez Eiriz cayó en medio de un charco de sangre, falleciendo instantáneamente, pues el tiro le había atravesado el corazón.

El muerto era soltero, de unos 30 años de edad y natural de la parroquia de Brigos.

Personado el Juzgado en la posada del suceso, procedióse a instruir diligencias, dictando auto de encareamiento contra Manuel Galán Porto, que es natural de la Estrada (Pontevedra) y tiene cincuenta años de edad.

El sangriento suceso, al divulgarse produjo en Chantada emocionante impresión.

En Filipinas.

Se va a pedir la proclamación de la República

MANILA.—El partido colectivista que acudilla Manuel Quero y que cuenta con una gran mayoría en ambas Cámaras, ha adoptado como uno de los puntos fundamentales de su programa la independencia de las islas.

Esta decisión será comunicada al Gobierno americano, notificándole, a la vez, que se desea la proclamación de la República Filipina.

La revolución en Albania.

El Gobierno se ha refugiado en Valora.

LONDRES.—Dicen de Atenas que ha estallado la revolución en Albania.

Los gubernamentales fueron atacados por los grupos rebeldes.

El Gobierno se ha visto obligado a refugiarse en Valora.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE CADES

LA FIESTA DEL ROSARIO El domingo, 29 del pasado octubre, celebróse en este pueblo la festividad del Santo Rosario, organizada, según referencias, por el señor cura párroco don Alfredo Balbás, y pagada por doña María de los Angeles Cagigas y Rabago, viuda de Linares.

En la misa, que fué cantada con sumo gusto y afinación, por el señor maestro del pueblo, don Juan Bustamante, ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre Robustiano, del convento de Las Coidas, hablando de las excelencias del Rosario y de la gran fe y devoción que hay en Cades por este santo ejercicio, donde existe, hace más de trescientos años, fundada la Hermandad o Cofradía del Santo Rosario.

Por la tarde, después de rezado éste en la iglesia, hubo plática, por el mismo Padre, como despedida, hasta otro año, agradando mucho, tanto en ésta, como en el sermón de la misa.

Con motivo de esta fiesta, la citada señora, doña Angella, como por aquí familiarmente se la llama, reunió en su magnífica e histórica casa de la Herrería, a varios de sus íntimos, obsequiándolos con copioso banquete, puesto que de tal se sirve de considerar la comida que se sirvió.

En la mesa pude ver, entre otros, y además de su apreciable familia, al citado Padre Robustiano Gaitanrez; al médico titular del Ayuntamiento de Herrerías, don Antonio Rubín, y su hijo Luis; don Inocencio y don Daniel González; don Inocencio de la Torre, etc.

La fiesta del Rosario, en Cades, resultó muy buena.

J. GUTIERREZ DE GANDARILLA

Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio Colegiado SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 155 Y 152.

LA SEÑORA

Doña Mercedes Bellido Golferichs

falleció el día 3 de noviembre de 1922

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Bartolomé Darnis; hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana domingo día 5, a las once y media, desde la casa mortuoria, oficinas de la fábrica Nueva Montaña, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Nueva Montaña, 4 de noviembre de 1922

Funeraria de C. San Martín.—Alameda primera, 20 y 22.—Tel. 841.



# COMENDADOR

Pida este coñac, que no le pesará.



## Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

**GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES**  
**Servicio rápido de pasajeros**  
**de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.**

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor EDAM,	el 22 de noviembre.
" LEERDAM,	el 13 de diciembre.
" SPAARNDAM,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

### PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica	867'50	942'50	987'75	Ptas. 1.067'50
3.ª clase.....	553	590	590	710

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGARCIA».—SANTANDER.

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Productos metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

### Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.



## LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 3 de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español.

### INFANTA ISABEL

Capitán don ALEJO GARDOQUI

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

**IMPORTANTE.**—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 POR 100. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS y 35,50 de impuestos.

También se admite carga con transbordo en HABANA y conocimiento directo desde Santander para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS. Darán más informes sus agentes.

Agustín G. Vrevilla y Fernando García  
 MUELLE, 35.—SANTANDER

Las salidas siguientes, las efectuarán:  
 El vapor CADIZ, en la primera decena de diciembre.  
 El vapor INFANTA ISABEL, en la primera quincena de enero.

## ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,

de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

## Modelos

para fundición de hierro y bronce. AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

## Alquilo

casos económicos durante el invierno, hasta mayo. «Villa Anita», campos de Sport.

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Percepción y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas, MORET, número 12, segundo.



## Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

### ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.

Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

### Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

### Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 390, más 26,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 88, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpéres»

# ORZAN

## POLVOS ANTISEPTICOS

sin rival para heridas, rozaduras, etc.

Garantizan la higiene de la piel

Toilette de los niños,

de los adultos

y de los ancianos.

Pídase en Farmacias y Periferías.

## Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

## Compañie Generale Transatlantique Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE,

Vapor Lafayette, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE,

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de DICIEMBRE,

Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 85, bajo.—Teléfono número 52.

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 22.

## Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesantan a la retina.

Extran siempre Antisarnic Martí.

## ¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. — Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

## FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

## La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.

MELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

## Liquidación jamás vista

Por tener que dejar el local en plazo breve, casi regalamos todos los artículos. En confecciones, generos de punto y generos blancos hay grandes existencias. Sólo por este mes. BLANCA, 40.—SANTANDER

## APARATOS ECONÓMICOS PARA

CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA

CUARTO DE HORA A MÁS DE 40°

Manuel Sáinz ARRABAL, 16

SANTANDER

## Línea de automóviles-ómnibus

de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana

De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

La situación en Marruecos.

Por excederse en la consecución de un objetivo será destituido el coronel señor Coronel.

EL CAPITAN GOMEZ IGLESIAS MELILLA. 3.—El capitán de Regulares don Antonio Gómez Iglesias, herido en la operación de ayer, recibió tres balazos: en el codo, vientre y pierna.

Este estado es muy grave, y es muy lamentable su conducta, pues a pesar de estar herido tres veces, se negó a abandonar la línea de fuego, y entro en el hospital dando vivas.

EL HERMANO DE ABD-EL-KRIM, ASSESINADO? MELILLA. 3.—Varios moros han asegurado que el hermano de Abd-el-Krim ha sido asesinado.

La noticia es acogida con las naturales reservas.

EL EXPEDIENTE PICAZZO. MADRID. 3.—Respecto al expediente Picazzo se decía que no sería discutido en el Parlamento.

Otros aseguraban que si se discutía, porque el Gobierno no rehuye el debate y hasta lo desea.

CONFERENCIA DE LOPEZ FERRER. MADRID. 3.—Mañana dará una conferencia de Jurisprudencia una conferencia del protectorado en Marruecos, el secretario de la Alta Comisaría de España en Marruecos, señor López Ferrer.

EL COMUNICADO OFICIAL. MADRID. 3.—El comunicado oficial de Marruecos, facilitado esta noche al ministerio de la Guerra, dice así:

El alto comisario comunica desde Melilla lo siguiente:

Por causa del temporal, no he recibido las partes de las novedades ocurridas en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla, anoche, la segunda escuadrilla de aviación bombardeó concentraciones enemigas que se hallaban acampadas y que fueron vistas por sus hogueras, apagando el fuego que hacían sobre nuestras posiciones.

Hoy salieron a hacer bombardeos cuatro escuadrillas de aviación.

Observaron núcleos de gente en la zona del río Cherif.

En el resto, sin novedad.

Esta tarde, en el zoco del Had de Beni Sinar, se celebró una hermosa

que tenía que presentar la adaptación de una obra de este autor; pero en esta ocasión Denison Clift ha producido una película en la cual ha sabido sacar parte de las mismas deficiencias del libro. Entre los artistas que han tomado parte en esta producción merecen los mayores elogios Miss Fay Compton, que está alcanzando rápidamente la posición de una de las primeras actrices británicas de cinematógrafo.

La Stoll-Film Co. Limited tiene entre sus películas una super-película británica referente al bandido Dick Turpin y a su famoso viaje a York. Matheson Lagn desempeñara el papel de Dick Turpin, y tenemos entendido que, con objeto de que la película represente fielmente la Inglaterra de aquel período, se van a construir en varios puntos de la carretera de Londres a York barreras, portezgos y hasta patibulos.

Entre otras películas se puede mencionar «Corinthian Jack», que debe ser liberada de aquí a poco. Esta es una producción maestra de Butcher, fundada en la novela de Carlos E. Peere y en ella desempeña papel importante Victor Mac Laglen. La película es un drama sensacional desarrollado entre boxeadores, y las proezas de Mr. Mac Laglen en estas luchas ha sido posible obtener una reproducción realista de los antiguos tiempos de los pugilatos de boxeo.

(Del «Boletín Cinematográfico».)

mente apreciada y respetada por sus bellísimas cualidades.

Caritativa y bondadosa, supo captarse el respeto y estimación de cuantas personas la conocieron; granjeándose muchas amistades y gratitudes.

Descanse en paz la difunta señora.

A su desconsolado esposo, don Bartolomé Darnis; hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familiares, hacemos presente nuestro pésame, deseándoles resignación en trance tan doloroso.

El vapor «Guillén Sorolla».

Continúan ignorándose noticias de su paradero.

SIN NOTICIA ALGUNA. VALENCIA. 3.—La «Compañía Transmediterránea» sigue sin recibir noticia alguna del paradero del vapor «Guillén Sorolla».

VAPORES EN SU BUSCA. De Gijón ha salido el vapor «Romero» con dirección al punto donde se cree que se encuentra el «Guillén Sorolla».

También salió desde Pasajes al vapor «Escorano» hacia el lugar donde se supone pudo haber ocurrido el accidente.

(Se telegrafió a diferentes puertos pidiendo noticias, sin que se haya recibido alguna aclaratoria.)

No es cierto que el «Guillén Sorolla» haya llegado a Lorien.

Debido a los temporales, las comunicaciones radiotelegráficas se hacen muy difícilmente.

PIDIENDO AUXILIO. MALAGA. 3.—El vapor «Barcelón» ha recogido un radiograma del «Guillén Sorolla» pidiendo auxilio.

Esta es la última noticia que se tiene del buque.

Notas financieras

PROXIMA EMISION DEL NORTE. No está aún determinado el modo ni la fecha en que habrá de realizarse la emisión de la nueva serie de Obligaciones 6 por 100, de la Compañía del Norte.

Siguen las negociaciones entre la Compañía y la Banca, no estando aún acordado si la emisión será adquirida en firme por un SINDICATO DE BANCOS, para venderla en suscripción pública, o si se encargarán los Bancos solamente de ir vendiendo poco a poco, por cuenta de la Compañía, con la comisión correspondiente.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES. Ha salido para Alemania, en viaje de compras, nuestro amigo particular el importante comerciante de esta plaza don Manuel Láziz, concejal de este Ayuntamiento.

Le deseamos feliz viaje.

Ha regresado de visitar las Clínicas extranjeras nuestro querido amigo particular el doctor don Pedro Noriega.

Hoy sale para París, desde donde seguirá viaje a las principales capitales de Alemania, nuestro buen amigo Guillermo Mijangos.

El Gobierno de Angora.

Destitución del sultán. CONSTANTINOPLA.—El Gobierno de Angora ha destituido al nombrando para sustituirle, a la edad de gobernador de la Kinziri bey.

La Cámara de Angora ante se reserva la función de nueva soberano, sin derechos políticos. Asimismo ha acordado se al Imperio Turco y que se se conozca por el nombre de Turco.

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Espectáculo Empresa Fraga S. A.—Hoy, sábado, 4 de noviembre de 1922. Dos grandes funciones, a las seis y a las diez y cuarto. Penúltimas funciones de LEOPOLDO FREGOLI.

Hoy, cambio de programa: Fregoli en su repertorio AL VEGLIONE (baile de máscaras).

RELAMPAGO, acto cómico, original de Fregoli.

SALAMINA, grandiosa parodia de varias óperas en cuatro cuadros y apoteosis. Suntuosa presentación.

PETIT GUIGNOL, Fregoli transformado en fantoche.

SALA NARBON.—Desde las seis, «El nuevo Fantomas», jornada sexta. Mañana, domingo, «La Mentira», por Elsie Ferguson, cinco actos.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El nuevo Fantomas», quinta jornada.

**Teatro Pereda**

ESPECTACULOS EMPRESA FRAGA (S. A.)

Hoy, sábado, 4 de noviembre de 1922.

2 Grandes funciones, 2

Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto

PENÚLTIMAS FUNCIONES DE

**LEOPOLDO FREGOLI**

Hoy, cambio de programa.

FRÉGOLI en su repertorio.

**AL VEGLIONE (Baile de máscaras).**

**RELAMPAGO**

Acto cómico original de FRÉGOLI

**SALAMINA**

Grandiosa parodia de varias óperas en cuatro cuadros y apoteosis.

SUNTUOSA PRESENTACIÓN

**PETIT GUIGNOL**

FRÉGOLI transformado en fantoche.

Notas deportivas.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO. El domingo, a las diez en punto, se jugará un partido de los equipos Racing tercero y Deportivo.

El Racing se alineará del modo siguiente:

Sierra, Gacía, Pozas, Amós, Herrera, Santa María, Pelucos, Domingo, Polidura, San Emeterio.

Arbitro, señor Merino.

A las tres y media de la tarde, y en el arbitraje del señor García, jugarán el primer equipo del Racing y el «Eolipso».

Alineación del Racing:

García, Gacía, Bueno, Torriente, Pagaza, X. X., Avilón, Leal, Angel, Lera, Landa.

EL FESTIVAL DEPORTIVO DE MANANA EN TORRELAVEGA. En una gran animación por presentarse el festival que mañana se celebrará en Torrelavega en honor y beneficio de la Unión Montañesa, y constará de una gran carrera de motos en bicicleta en el interior del campo y a continuación un gran partido de fútbol, entre la Gimnástica de la Unión Montañesa.

Este encuentro está despertando gran interés, dada la composición que presentan los dos equipos, para disputarse la copa de plata que el señor don Alfonso Pérez ha donado a la Unión, para disputársela en dos jornadas con la Gimnástica.

Las grandes simpatías con que se presentan los «unionistas» en esta ocasión y en Torrelavega, es de esperar que los campos del Malecón se animarán.

Mañana publicaremos la composición de ambos onces y hora del partido y carrera.

El jurado de la carrera lo formarán los señores siguientes:

Señores Mariano Muñoz, don Jesús Elizalde, don Ramón Ganzo, don Ángel de los Ríos y don Eusebio Gutiérrez.

La copa se expondrá desde mañana en Torrelavega (joyería de don Alfonso Pérez), y las cintas en la zona de Ramos, de esta, y mañana se exhibirán en la vecina ciudad.

La defensa de los Indígenas.

LIMA.—Ha desplegado gran actividad en su labor el Patronato de Defensa de los indígenas, creado recientemente y en el cual figuran las más distinguidas personalidades de la sociedad peruana.

Para ejecutar los acuerdos relativos a la fundación de instituciones benéficas y culturales, y en tanto no se construyan los edificios en proyecto, se habilitarán otros edificios para su establecimiento.

En los estudios británicos.

Entre todas las películas, ya sean producidas anteriormente o a punto de ser producidas en los estudios británicos, lo que parece ser objeto del interés más general es la producción de Walter West, que lleva por título «Gianni se juntan un griego y otros griegos», que debe ser exhibida al público a principios de junio y que inaugurará las operaciones de la Liga Nacional británica de la Película. Esta Liga, conforme se explicó en un número anterior de este Boletín, ha sido conformada con el objeto de asegurar la producción o, mejor dicho, la liberación semanal de una película británica que, por su calidad y mérito, no baje de cierto prototipo garantizado; y se cree que la exhibición de estas películas al público se verificará regularmente en Londres cada semana. La película nombrada más arriba, que será la primera de la serie, será liberada en enero de 1923 por el llamado servicio de películas de Butcher. En ella figuran escenas tomadas de los talleres de construcción de la Compañía Armstrong Whitworth, cerca de Manchester, así como vistas tomadas en el Real Club Automóvil Piccadilly.

Una película ideal que ha sido de grandes elogios cuando fué exhibida al público, es una adaptación de la conocida novela de Jorge Meredith titulada «Diana of the Crossways». Se comprende fácilmente las dificultades

Notas necrológicas.

A los diecisiete años de edad entregó ayer su alma al Señor, confortado con los auxilios espirituales, el distinguido y amabilísimo joven don Fernando López de Tejada Hurtado.

Era el finado un joven grandemente apreciado en nuestra capital, donde contaba con muchas y sinceras amistades, que han experimentado profundo dolor con su fallecimiento.

Estudioso y amante de esmeradísima educación, carácter simpático y franco, modelo de hijos, ha muerto apenas llegado a los umbrales de la juventud, desvaneciéndose dolorosamente las esperanzas que se habían puesto en él.

A sus desconsolados padres, nuestro querido amigo don Francisco L. de Tejada Izueta, y la bondadosa señora doña Evangelina Hurtado; hermanos María del Carmen, Francisco, María de la Montaña, Ana María y María Luisa; tíos, primos y demás familia, enviamos nuestro más sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan dolorosísima pérdida.

Descanse en paz el malogrado joven.

En Nueva Montaña dejó de existir ayer la distinguida señora doña Mercedes Bellido Graterich, merecidamente

De cualquier manera, y dado el éxito que ha tenido la emisión de Madrid-Zaragoza-Alicante, es de suponer que la operación, en una u otra forma, se realizará en breve.

LOS RESIDUOS DEL ULTIMO EMPRESTITO. Al practicar las operaciones de prorrato de las Obligaciones del Tesoro, recientemente emitidas, como la adjudicación se hacía entre los suscriptores, por defecto, o sea con abandono de las fracciones, ha quedado un sobrante de 3.988 Obligaciones, cuyo valor nominal es de pesetas 1.994.000.

Este sobrante habría que sacarlo a nueva suscripción, por orden riguroso de pedidos, y, según parece, tratan de adjudicárselo a la Caja de Pensiones de los empleados del Banco de España, para evitar las competencias que siempre se suscitan en estos casos.

**PELAYO GUILARTE** MEDICO. Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 857

**Relojería SUIZA** Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platiné y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

**PLAZA DE TOROS**

Mañans, domingo, a las tres y media.

UNICA FUNCION

**GRAN COMPAÑIA DE CIRCO**

Ocho grandes atracciones.

**MARCELO BLONDINI**

Artista mundial, que cruzó las cataratas del Niágara, atravesará la plaza a gran altura sobre un cable.

Tendido y grada UNA pias.

Véanse programas.

**Consultorio de niños de pecho** y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

**Pablo Pereda Florán**

Calle de Burgos, 7.—De once a una. Teléfono 6-16

ENERO DE MAR...  
DE LU...  
A...  
S...  
ata...  
el...  
a: se...  
iaz F...  
itacion...  
apetan...  
M...  
lad!  
má...  
papeles...  
refonas...  
eria...  
era...  
-67...  
istales...  
NO...  
cuerrac...  
propósito...  
E LOS...  
VEGA...  
ión...  
ro...  
No...  
Lo...  
roador...  
Hos...  
gña...  
Vista...  
en pla...  
sios los...  
generos...  
y gran...  
mes...  
ER...  
PARA...  
A...  
OTE...  
ADA...  
DE 40...  
L. 16...  
DEB...  
th...  
is...  
105...  
A...  
d...  
de Ro...

Sección marítima.

El día en Barcelona.

Viaje de propaganda por América del Sur.

Los sindicalistas preparan un acto político.

EN LOS ESTADOS UNIDOS LA CUESTION DE LAS DEUDAS

WASHINGTON.—Se declara en la Casa Blanca que el Gobierno espera...

El Gobierno es de opinión que la reunión de las deudas no dará la solución del problema...

La administración no considera la situación desesperada y no insistirá...

Las negociaciones continuarán hasta que se encuentre una solución.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71 por 100; pesetas 4,500, precedente.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS Deuda interior: en títulos, emisión 019, en series diferentes, 70,5.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 20,000, 1,800.

OBLIGACIONES

Tudela a Bilbao, segunda serie, 94,75.

DE MADRID

Interior, serie F., 70 65 70 60

Table with columns for bond types (Interior, Amortizable, etc.), series, and prices.

A. F. Cárcaba CORREDOR DE COMERCIO SANTANDER

Información obrera

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Esta Sindicatura...

ENTREVISTA COMENTADA

BARCELONA, 3.—Está siendo muy comentada la entrevista que ayer celebraron el gobernador civil y el diputado regionalista señor Cambó...

Era propósito del general señor Ardanaz obrar con mano dura en cuanto se relaciona con el juego y poner término al libertinaje que reina en los cabarets y music-halls.

Como después de la entrevista el gobernador dijo a los periodistas que no se podía caminar en dicho asunto con la rapidez que se quería...

LOS SINDICALISTAS

Los sindicalistas preparan la celebración de un acto político de transcendencia para el próximo domingo.

La Comisión organizadora se propone en dicho acto fijar la posición de los sindicalistas en Barcelona y aclarar la indecisa situación en que actualmente se hallan los Sindicatos Unicos.

El acto se celebrará en uno de los teatros mayores de Barcelona y en él se abogará por los siguientes extremos:

Que se dejen sin efecto las disposiciones gubernativas dictadas con relación a los Sindicatos.

Que se deje a los Sindicatos seguir su actuación con arreglo a los estatutos que obran aprobados en el Gobierno civil.

Que se ordene la apertura de los locales sociales.

Que se entregue la documentación social y cuantos efectos existan incautados.

Que se autorice la celebración de una junta magna para proceder a la elección de las directivas de los Sindicatos del ramo.

A SUS RESPECTIVOS PAISES

Muy en breve serán embarcados para conducirlos a sus respectivos países varios súbditos extranjeros que se hallan presos en la cárcel de Barcelona y que no se hallan sujetos a procedimientos de ninguna clase.

Pedid siempre los vinos de las Bodegas Riolanas

Instrumentos de música. De Tánger

Varlas composiciones Asunto muy comentado

Los negocios en el ramo de instrumentos musicales están muy encalmados, si bien la tendencia es de mejorar. En la industria del gramófono el movimiento de los negocios va siendo algo mejor que de algún tiempo a esta parte...

Las siguientes notas, referentes a música, publicadas recientemente, son de algún interés.

Edmundo Yates ha escrito una composición deliciosa y nada común, a la que ha puesto una música en armonía con la letra. La obra se titula «The Song of the Searovers» (La canción de los Piratas)...

Una autopsia.

Detalles curiosos.

BARCELONA, 3.—La diligencia de autopsia en el cuerpo de Claramonte, uno de los complicados en el asunto que se frustró contra el señor Martínez Anido, ha ofrecido algunos detalles muy curiosos.

Claramonte tenía el cuerpo tatuado. En uno de los brazos llevaba tatuada una cabeza de hombre y en el otro un hombre con los brazos abiertos.

Unos datos.

La exportación de petróleo.

MEJICO.—Según unos datos oficiales que acaban de publicarse, Méjico ha exportado durante el pasado mes de septiembre 10.462.000 barriles de petróleo.

Esta cifra representa una disminución de 3.723.000 barriles, comparándola con la exportación del mes anterior.

NOTICIAS DE LA MARINA DE GUERRA

Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Villagarcía, el contramaestre mayor don Juan Verdura.

Ha sido concedida la medalla militar a la dotación del crucero «Reina Regente», por llevar más de tres meses en la costa de Marruecos, y haber tomado parte en las operaciones sobre la kabila de BeniSaid, y Peñones de Vélez y Alhucemas.

Manda el citado crucero el capitán de navío don Manuel García Velázquez, siendo sus tenientes don José Labezas Carles, don Gabriel Fernández de Bobadilla y don Fernando Pérez Cayetano; y sus alféreces don Francisco Fernández de la Puente y don José María Barón y Romero.

En este buque está de primer maquinista nuestro apreciado amigo don Francisco Mateo Tamayo.

El próximo día 14 quedará disuelta la División de torpederos de Cádiz, pasando los buques que la componen a las órdenes del capitán general de aquel Departamento.

Para premiar servicios especiales al capitán de corbeta francés, Mr. Jules Foussy, comandante del «Grondour», e le ha concedido la cruz de segunda clase del mérito naval, con distintivo blanco.

LA FLOTA ALEMANA

Traducimos de una revista marítima extranjera, refiriéndose a la flota alemana:

Algunas Compañías, cuyas flotas quedaron en cuadro, con las llamadas presas de guerra, han vuelto a comrar todos sus barcos, navegando actualmente con un margen de beneficio al parecer no despreciable.

EL «INFANTA ISABEL»

Con 150 pasajeros, y algunas toneladas de carga general, zarpó ayer el nuestro puerto para Habana y Veracruz, el magnífico trasatlántico de la Compañía de Pinillos «Infanta Isabel».

SITUACION DE ALGUNOS BUQUES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

- «Reina Victoria Eugenia», en Barcelona. «Infanta Isabel de Borbón», en Buenos Aires. «Reina María Cristina», en viaje a Habana. «Montserrat», en viaje a Nueva York. «P. Sarrástegui», en Barcelona. «Buenos Aires», en viaje a Puerto Rico. «Alfonso XIII», en Santander.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- «Peña Rocías», en Bilbao. «Peña Labra», en Barcelona. «José», en Newport. «Juan Antonio», en Alicante. «Luisa», en Sagunto. «Alfredo», en Glasgow. «Elvira», en Málaga. «Angela», en Liverpool. «Mechelin», en Santander.

UN NUEVO COMETA

El marino Beade, que presta sus servicios como astrónomo en el Observatorio de Bergedorf (Alemania), acaba de descubrir un nuevo cometa, que según las observaciones realizadas, mide un minuto y medio de arco.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, gruesa. Viento, Oeste. Horizonte, nublado.

FLETES DE MINERAL DE SANTANDER

- Santander a Rotterdam, 7 chelines 6 peniques. A Glasgow, 8 chelines y 7 peniques medio. A Androssan, 8 chelines y 4 peniques y medio.

UN VIAJE DE PROPAGANDA

Ha entrado en Marsella el magnífico paquebote «Mendoza», construido expresamente para el viaje que acaba de efectuar.

El «Mendoza» ha visitado en viaje de propaganda francesa, todos los puertos de América del Sur. Manda el buque el capitán Fonek, como jefe de la expedición monseñor Braundhart.

MOVIMIENTO DE BUQUES

- Entrados: «Nanin», de Pasajes, en lastre. «Santa Fe», de Río Janeiro con carga general. «Castor», de Pasajes, con ídem. Despachados: «Marqués del Turia», para Gijón, con carga general. «Carolina E. de Pérez», para Bilbao, a lastre.

La AGENCIA VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, Depósito y oficinas de la sidra champagne EL GAITERO, se ha trasladado del Paseo de Pereda, 34, a la calle de Castilla, esquina al Pasaje de Eustasio Sierra.

NOTICIAS DE LA MARINA DE GUERRA

El ministro de Marina ha declarado que se habrán situado grandes reservas de carbón, con las cuales podrá hacer frente a las necesidades de la marina brasileña durante varios meses.

El buque de guerra «Reina Regente» ha sido perfeccionado y al concurrir a los trabajos de reparación, se han introducido importantes mejoras en todos los servicios del Arsenal, el cual será trasladado a la isla de Cobras después de las grandes obras de reparación que están ya ejecutando en la misma, ofrecerá una superficie de terreno de un valor de 1.000 contos de reis.

En dicha isla se construirá después un gran dique para refugio de los submarinos.

Nos parece oportuno publicar un resumen de las legislaciones marítimas de las naciones más importantes para que el lector pueda ver la diferencia entre éstas y la establecida en España.

Comenzaremos por Alemania y en sus sucesivos iremos publicando la de los demás países.

En la post-guerra no ha variado Alemania el régimen protector de sus industrias marítimas, que le permitió colocarse en brevísimo plazo entre las naciones marítimas mercantiles de primer orden.

Su Marina mercante, su construcción naval, su tráfico, adquirieron el rapidísimo desarrollo de todos conocidos, mediante el régimen protector también notorio, de exclusiva del tráfico nacional, para el buque de construcción nacional, tarifas combinadas terrestres y marítimas, con excepcionales rebajas para los productos transportados en buques de construcción nacional, así como para el pasaje de lujo y de emigración; consumo obligatorio del carbón y de los productos nacionales en esos transportes, exenciones de impuestos y tributos o grandes rebajas al buque de construcción nacional y construcción en astilleros nacionales, organización de zonas francas, exenciones en franquicia los necesarios para su transporte cuando no se producían en el interior, subvenciones a las compañías marítimas regulares.

MECHLIN

EXAMEN REFORMADO DE LA DIRECCION GENERAL DE NAVEGACION Y PESCA

Los votos en las elecciones de esta sección, podrán ser como ya se ha establecido en la de navegación, en Comandancia de Ayudantías de Marina, en el Consejo de Direcciones Locales de Navegación, distintas a las fijadas en los preceptos correspondientes, así como también en la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, cuidándose, en estos casos, de que se emitan con tiempo suficiente para que se dé cuenta de la votación, por el medio más rápido posible, a la Dirección local donde reglamentariamente haya de verificarse el escrutinio en el día fijado.

Art. 11. El escrutinio general, en ambas Secciones, se verificará en la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, en los días y horas que se designen al efecto en la respectiva orden anunciando las elecciones.

El acto será público, será presidido por un delegado del director general, y dará comienzo dando lectura a los votos recibidos de los Comandantes que no hubieran habido tiempo de remitir a la respectiva Dirección local, los que se sumarán a los obtenidos por cada candidato en las Direcciones locales, según el escrutinio resultante en los mismos.

Los candidatos que hubieren obtenido en las Direcciones locales más de 100 votos, no prestados, tendrán derecho a intervenir por sí, o por medio de persona que designen, en todos los actos relacionados con el escrutinio general, debiendo, a este efecto, ser invitados por el presidente de la Mesa a formar parte de la misma.

Antes de procederse al recuento general de votos, la Mesa resolverá acerca de los que hayan llegado con protesta. Si en el acto de escrutinio general, se ratificasen las protestas, éstas pesarán, para su resolución definitiva, a la Junta Consultiva electa para que decida en la primera sesión.

Los votos que hayan llegado sin protesta y aquellos cuyas protestas hayan sido retiradas en el acto del escrutinio general, serán aceptados por la nueva Junta Consultiva, sin que proceda discusión ni revisión de los mismos.

Los votos que hayan llegado sin protesta y aquellos cuyas protestas hayan sido retiradas en el acto del escrutinio general, serán aceptados por la nueva Junta Consultiva, sin que proceda discusión ni revisión de los mismos.

Los votos que hayan llegado sin protesta y aquellos cuyas protestas hayan sido retiradas en el acto del escrutinio general, serán aceptados por la nueva Junta Consultiva, sin que proceda discusión ni revisión de los mismos.

Los votos que hayan llegado sin protesta y aquellos cuyas protestas hayan sido retiradas en el acto del escrutinio general, serán aceptados por la nueva Junta Consultiva, sin que proceda discusión ni revisión de los mismos.

Los votos que hayan llegado sin protesta y aquellos cuyas protestas hayan sido retiradas en el acto del escrutinio general, serán aceptados por la nueva Junta Consultiva, sin que proceda discusión ni revisión de los mismos.

# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

**SUCURSALES:** Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Trajes de cheviot, lana, estambre, etc. De pesetas 38 a 135.



Vestidos de serga inglesa, crepé, etc., en negro, azul y color, adornos piel. De ptas. 125 a 180.



Blusas de punto de seda diferentes colores, adornos bordados. De ptas. 55 a 75.



Blusas de crepón de seda, en negro, azul y color, adornos calados. De pesetas 30 a 65.



Trajes sastré, de popeline, estambre, etc., adornos pespunte seda, chaqueta forrada de seda, en marino, negro y colores moda. De ptas. 125 a 160.



Gabanes cruzados de cheviot, cower o pluma. De pesetas 95 a 185.



Trajes de popeline, estambre, etc., en negro, azul y color. De ptas. 38 a 50.



Batas de franela de lana, dibujos novedad, diferentes colores y dibujos. De ptas. 27 a 33.



Gabanes de patón, gamuza, etc., para niños de cuatro a nueve años. De pesetas 26 a 50.



Trajes de estambre, lanilla, etc., en azul y color, para jovencitas de doce a quince años. De pesetas 30 a 100.



Abrigos de terciopelo de lana, gamuza, etc., en negro, azul y color, para jovencitas de doce a quince años. De ptas. 50 a 70.



Vestidos de serga inglesa, gabardina, etc., en azul y color, para jovencitas de doce a quince años. De pesetas 63 a 80.



Abrigos de terciopelo de lana, en azul y color, adornos pespunte seda, para niño de 4 a 9 años. De pesetas 25 a 40.



Paletots de punto de lana, en negro y colores. De pesetas 20 a 70.



Abrigos de terciopelo de lana, gamuza, pañete, etc., en negro, azul y color, adornos bordados. De ptas. 80 a 95.

**Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña.**

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paragüas, Bastones y Artículos de Viaje.

**PÍDASE EL CATALOGO GENERAL**

**VENTAS AL CONTADO**

**PRECIO FIJO**

**Extenso surtido en peletería.**

**Echarpes lana y seda para señora**

**desde 18 pesetas.**

**Calzados a precios de fábrica.**

**Borceguies caballero desde 16,50 ptas.**

**Zapatos para señora desde 14 pesetas.**



## Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE

**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

15 de noviembre, el vapor **Schwarzwald** admitiendo carga solamente

23 de diciembre, el vapor **Holsatia**

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

En enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnifico vapor

### THURINGIA

de 2000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el viaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HORPE y Compañía-SANTANDER**

Servicio semanal de vapores

**entre España, Alemania y viceversa**

POR LAS COMPAÑIAS

**Hamburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO**

**Hanseatische Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN**

Una vez a la semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Gijón, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor, admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.

Además admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Norte.

### SONECK

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios: **Erhardt y Compañía, Ltda.** GANDARA, 2.—TELEFONO 61.—SANTANDER

### Papelera Levantina

¡COMERCIANTE! No comprar papel en fardos gris y paja, en resmas clases confitero, manilla y seda, y sobre todo PAPEL PAJA PARA EMBALAJES, en rollos del tamaño y medida que se desee, sin consultar precios con los representantes **FELIX BOLADO E HIJOS** Santa Clara, 18. Teléf. 1-47.

### REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923

ACADEMIA GENERAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

**SEGISMUNDO MORET, 5 SANTANDER**



## COMPANIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de Santander.

### SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile Vapor **ORCOMA**, el 12 de noviembre. Vapor **ORITA**, el 24 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precios para HABANA: en tercera clase, incluidos los impuestos, 560,60 pesetas.

### SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port St nley, Punta Arenas, Coronel. Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,

Vapor **OROPESA**, de Santander, el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.

Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

**Hijos de Basterrechea-Paseo de Pereda, núm. 6-Santander.**

## TOS

Jarabe **MONCAYO** de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: **PÉREZ DEL MOLINO**

Lea usted **EL PUEBLO CANTABRO**

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Me encuentro en uno de esos días premios y apremiantes en que no se me ocurre nada y se me atosiga pidiendo cuartillas y dibujos; pero, a falta de lo que hoy se me solicita, con la infructuosidad de quien pudiera pedir peras al olmo, me permito transcribir la carta que un mi amigo de París, me manda desde Madrid. La carta dice así:

«Mon ami Rosellon: Como verá usted por el membrete del papel en que le escribo, estoy en Madrid, en el «Palace Hotel». Esta «dette» me proporciona una doble satisfacción: la de tener el gusto de testimoniarle «mes salutations plus cordiales»; y la de matar el tiempo,

ritablement fantastique», de haberse inaugurado ayer el Palacio de Hielo, cuya gran pista, sin guasa, como se dice en español castizo, me parece superior a las de Manchester, Bruselas, y también a la del «Palais de Glace», de París, que usted creo conoce. «Mon petite fantaisie» no puede describir lo «merveilleux» que resulta el Palacio de Hielo madrileño. Es preciso verlo. Además, yo, aun cuando domino bastante el español, como pienso en francés, no acierto a dar expresión a mi pensamiento; y al escribir, lo mismo que al hablar, hago un pisto. ¿No es así como se dice?...

Mi visita al Palacio de Hielo me ha proporcionado «de plaisir» de ver de cerca a los Reyes de España, a su corte, a Mr. Sánchez Guerra, y a las mujeres más hermosas y más «chics» de Madrid. Esto es una sucursal de París. «Tous les jours» estoy viendo mujeres de una hermosura brutal, como observo que se dice ahora. Hay algunas que tienen el mal gusto de oxigenarse, dando a su belleza un aspecto de «poupée»; pero, la mayoría quitan el sentido, y todas parecen que se visten en la «cru» de la Paix.

En el Palacio de Hielo admiré «dollettes» de la «plus dernière cri», dignas de Jenny, de Doucet, de Lanvin, de Worth, de Patou, de Rolf. Si las «dollettes» vistas no son modelos «évitables», las copias son de un «esprit» parisense indiscutible. El dibujo «ad-joint», tomado del natural, «je croix» que tiene el sello—¿está bien dicho?—de la «maison» Rolf. La «jupe» es de «drap satin noir», como la «casaque»; pero esta segunda prenda está «brodée» entieramente. Los bordados son una gran manifestación de la «grand mode» actual.

También he admirado y admiro «a chaque instant», los pies «des jolis» que monopolizan ustedes los españoles, y que son una gracia más de las españolas. ¡Ah!, tome usted nota para sus «chroniques de modes», que el tacón Luis XV, delgado, fino y gracioso como una interrogación, es lo más «chic»; lo que priva, aquí y en París.

No dirá usted, Mr. Rosellon, que no le cumplimenté desde España, como le prometí hacerlo en nuestra «dernière entrevue» en el «grand the-dansant» de Claridge's Hotel, de París, en donde me presentó usted unas simpáticas señoritas de gran fama, establecidas en Santander, de cuya ciudad norteña conservo muy gratos «souvenirs».

«Adieu», Mr. Rosellon. Estaré en Madrid «jusque le dimanche proche». Entre tanto, y siempre, «j'ai l'honneur de vous saluer de coeur».—J. Gallier.

Por la copia y los errores deslizados en la misma,

ROSELLON

del trabajo, tanto manual como intelectual, se observa que hay hombres que sobresalen en su especialidad sobre todos los demás, por la perfección, en grado superlativo, de sus obras. Estos hombres han de ser por lo tanto, mejor retribuidos; y si unen a esos dones el no menos preciado de la ordenación de su vida, no cabe duda que estos hombres ganarán a ser poseedores de mejor situación económica que los demás.

De todo esto se deduce que nosotros no somos enemigos del capital; pero sí deseamos que todo el mundo trabaje, que el capital no permanezca inactivo, sino que ha de actuar constantemente, rindiendo efecto útil a la nación.

De este capital ha de participar proporcionalmente todo aquel que haya contribuido con su trabajo, tanto intelectual como manual a su formación. Consideramos lícitas todas las huelgas que tiendan a reclamaciones justas de reivindicaciones; pero nos oponemos a aquellas que afecten a los servicios públicos, porque al producirse perturban la vida ciudadana. Ningún hombre, mientras sus facultades materiales o espirituales se lo consientan, debe vivir a costa de sus semejantes.

Puesto que la Humanidad vive de la tierra, ésta no ha de permanecer improductiva; por lo tanto, todo propietario ha de trabajar de una manera equitativa para que rinda el mayor efecto útil.

Fundándonos nosotros en que los pueblos fueron más grandes cuanto más fuerte era su raza, es por lo que consideramos pura función principalísima del Estado la educación física obligatoria. Y por último, el analfabetismo debe extinguirse rápidamente.

Unas declaraciones.

Lo que dice el presidente del Reichbank.

BERLIN.—Havenstein, presidente del Reichbank, ha hecho ante el Consejo de Administración de esta importante entidad financiera, las siguientes declaraciones:

«En el curso del último mes, firmas comerciales alemanas han hecho un llamamiento al crédito del Reichbank para no vender «stocks» de mercancías, practicar el cierre y hacer así un alza artificial del cambio. Este procedimiento de especulación será en adelante combatido.

El Reichbank no se desprenderá de sus fondos para una intervención en favor del marco. Ante toda reforma interior es preciso que Alemania consiga una moratoria bastante larga.

El pasivo del presupuesto y el del balance comercial no pueden ser cubiertos más que por la venta de marcos al extranjero en cantidades enormes.

Un intento del Reichbank para mantener el curso del marco, vendiendo divisas por 200 millones de marcos oro, no dió resultado.

El Reichbank no es de opinión de admitir obligaciones del Tesoro. Esta sería una medida inútil y que acarrearía muy serios inconvenientes.

Las declaraciones precedentes tienen una importancia considerable. Sabido es, en efecto, que Bradbury ha intentado, entre el conjunto de medios de estabilización del marco el empleo de las reservas oro del Reichbank.

Se sabe también que el ministro alemán del Comercio tiene en estudio un procedimiento de estabilización, basado igualmente en las reservas oro. Y ahora se ve que el presidente de esta institución financiera se opone a todo lo que signifique tocar estas reservas.

La Prensa socialista ataca duramente a Havenstein por esta actitud y pide que sea relevado de su puesto.

Federación de Estudiantes Católicos.

Se ruega a todos los federados encomienden a Dios el alma del asociado ayer fallecido, Fernando López Hurtado, y asistan a la misa de alma que se celebrará, a las ocho de la mañana de hoy, en la parroquia de Santa Lucía; a los funerales que serán celebrados en dicha iglesia, a las diez y media, y a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Juan de la Cosa, 25, hasta el sitio de costumbre. La conducción se celebrará a las tres en punto de la tarde.—El secretario.

SOBRE UNA DENUNCIA

Al hablar hace unos días de una denuncia presentada en este Juzgado, contra el jefe de la Guardia municipal, por detener y cachear una noche al administrador de consumos de esta ciudad, referíamos que en varias ocasiones se ha denunciado a la Alcaldía la matanza clandestina de terneras que salían con destino para Madrid, y llamábamos la atención del señor gobernador o del delegado provincial de Sanidad, para que se viese la manera de obligar a los remitentes a que las reses facturadas vayan acompañadas del certificado de un veterinario o del sello comprobante de haber sido sacrificadas en un Matadero oficial, donde sufran la inspección sanitaria correspondiente.

Esta denuncia ha hallado eco en la Prensa de Madrid, donde varios periódicos, y muy especialmente El Sol, se extrañan de que puedan viajar las reses muertas sin el certificado sanitario correspondiente, y llaman la atención para que esto no ocurra.

El digno gobernador interino de Santander ha tomado cartas sobre tan importante asunto, según referencias publicadas en la Prensa local del jueves, pero como observamos que los datos que dió a los reporteros son incompletos, vamos a dar aquí detalle de las dos últimas denuncias hechas por el activo administrador de consumos de esta localidad, pues ya anteriormente ha habido más denuncias de reses mandadas a Madrid y de carne detenida al introducirla fraudulentamente en la plaza de abastos. Por cierto, que los casos sorprendidos han sido castigados muy moderadamente, con relación al riesgo que hay para el consumidor, y según noticias, uno de los últimamente castigados, parece ser que ha recurrido, o tenía intención de recurrir ante el señor delegado por la multa que, por unanimidad, salvo el voto del representante de la parte interesada, le aplicó la Junta administrativa local.

El día 28 de septiembre salieron facturados para Madrid cuatro terneros, que fueron sacrificados clandestinamente, y que no se pudieron detener por estar la facturación hecha, aun cuando las reses no habían sido embarcadas.

Cosas sueltas. Servicio aéreo.

Título de un periódico: «Alarma en casa del conde de Romanones».

«Claro, hombre! Como que ha perdido el Poder».

«Pero la alarma no es sólo en la casa del «peticionario» sino en la de todos los ciudadanos españoles».

Y va de títulos. Uno de EL PUEBLO CANTABRO, de ayer:

«El Gobierno de Angora se abriga el derecho de elegir jefe de Estado».

Y es que nuestro corrector se dijo: «¿No empieza ya la gente a tirar de abrigos y bufandas? Pues abriguemos también el derecho de elegir jefe de Estado».

De «El Diario de Valencia»:

«El organillo; la pianola y un señor».

Bueno, éste será el encargado de tocar aquéllos.

Porque si no, no nos explicamos qué pito toca ese señor en el título.

En la sección de Marruecos de un periódico de Valencia encontramos el siguiente error de ajuste, que no deja de tener gracia... y hasta lógica:

«Una nueva operación: Ayer le fué practicada una difícil operación en el vientre (la apendicitis) a la distinguida señora...»

«Pero para hacerla completa deberían haber añadido:»

«En las demás regiones, sin novedad».

Bucarest.

De una catástrofe ferroviaria.

BUCAREST.—El sumario sobre la catástrofe ferroviaria de Dprubanda, en la línea de Alba Julia a Bucarest, que causó más de treinta muertos y numerosos heridos ha esclarecido las causas de la catástrofe, que fué debida a la negligencia criminal de los jefes de estación de Dornubanda y de Murfaltar, que estaban borrachos y olvidaron tomar las medidas reglamentarias.

El 10 de octubre fué detenido otro ternero, en jurisdicción del ferrocarril, pero que aún no había sido facturado, y que fué enterrado por indicación de los veedores.

El síndico de este Ayuntamiento ha pretendido que se celebre juicio administrativo, para juzgar estas denuncias, y si acaso no competían a la Junta administrativa, por no haber infracción de consumos, ya que las reses iban destinadas fuera, cuando menos que se impusiese un castigo para evitar estas matanzas clandestinas, que tanto riesgo implican para la salud de los consumidores y quebrantan el arbitrio que ha de percibir el Municipio por polenaje.

En las sesiones municipales se ha hecho también alusión a este asunto, y sin embargo hoy es al día que el alcalde no ha puesto correctivo a ninguna de estas denuncias, a pesar de ostentar, además del cargo de alcalde, el de delegado de Sanidad.

Hemos conversado con varios concejales y ninguno de ellos tiene conocimiento de que se hayan castigado estos hechos; es más, no han podido dar en el Ayuntamiento con los comprobantes de que se haya pagado la multa aplicada por la Junta administrativa a qué se hace referencia más arriba.

Varias veces nos hemos lamentado de la labor que el caciquismo local hace para obstruir todo aquello que unos cuantos concejales de buena voluntad intentan en beneficio del pueblo de Torrelavega, y estos son luego los resultados.

Bueno es que se vaya enterando la gente, porque nos proponemos hablar con entera claridad de este y otros asuntos que afectan al interés de la ciudad, y que pretenden algunos emborillar para desacreditar a los que de buena fe laboran por una administración seria y honrada.

Si el señor gobernador quiere abrir una información detenida, y llama a cuantos pudieran dar luz sobre todo (cuanto afecta a) la administración municipal de Torrelavega, oír cosas sabrosísimas, y si lo hace para imponer el cumplimiento de su obligación a todos y para activar intencionalmente pasividades, el pueblo, que saldría beneficioso, se lo agradecerá muy de veras.

De Munich.

MEXICO.—Se han activado las negociaciones encaminadas a la creación de un servicio aéreo de transportes y correspondencia entre México y Norteamérica.

De momento se destinarán a su servicio cuatro aparatos, los que aterrizarán en San Francisco, California, La Paz (Méjico), Baja California, San Luis de Potosí, Monterrey y México.

Los populistas bávaros descontentos.

MUNICH.—El Congreso de populistas bávaros ha aprobado varias mociones pidiendo la conclusión de un concordato especial bávaro y protestando contra la afirmación de que Alemania es la única responsable de la guerra y pidiendo, por último, la revisión del tratado de Versalles.

Los populistas han invitado además a la fracción suya del Reichstag a que gestionen una modificación de la Constitución del Imperio y han pedido que el presidente del Estado bávaro sea considerado ajeno al Gobierno del Imperio y que se cree una segunda Cámara.

El domingo, en la plaza de toros.

Mañana, domingo, se celebrará en nuestro circo taurino un espectáculo emocionante.

El valiente equilibrista Marcello Blondin, cuya fama se hizo mundial al atravesar sobre un cable y a gran altura las terribles cataratas del Niágara, pasará de un lado a otro de la plaza de toros.

Se trata de un espectáculo de gran emoción que congregará en el circo taurino a multitud de personas.

Completarán el programa otros interesantes números de acrobacias, equilibristas y excéntricos, hasta componer un conjunto de lo más notable de cuanto en este género hemos visto en Santander.



como dicen ustedes los españoles. Estoy esperando para almorzar con ellos, a unos compatriotas míos, campeones del equipo francés que ha venido a Madrid para inaugurar el «Palacio de Hielo», dicho en buen castellano. Es por eso que me encuentro aquí.

Mi viaje a la tierra de la alegría, del sol, y de las mujeres bonitas, es debido al gran acontecimiento, «vé-

Manifiesto de la Unión Ciudadana.

«NUESTRA DOCTRINA»

Bajo este título ha publicado la Unión Ciudadana un manifiesto, que dice así:

«Es indudable que si en el Mundo hubiera imperado la justicia, no existirían los problemas sociales que ponen en peligro la paz y hasta la existencia de los pueblos como naciones libres».

El proletariado, cansado de tantas vejaciones y tantas tiranías, hace muchos años que viene preparando su organización para conseguir de los patronos sus reivindicaciones.

De la eficacia de su actuación son pruebas fehacientes las mejoras conseguidas en su vida económica; pero dirigida la masa obrera por hombres sin amor patrio e inspirados por ambiciones bastardas, han convertido sus aspiraciones justísimas en una ambición o pasión sin freno, que rebasa los límites justos, para entrar nada menos que en la gobernación de los Estados, produciendo en ellos la anarquía.

Ahora bien; la clase media, que compone el núcleo principal de la nación, a cuya clase pertenecen los hombres que con su inteligencia encauzan e intensifican la prosperidad de la vida de ella, siendo, además, la que contribuye en mayor escala al sostenimiento de las gabelas del Estado y Municipios, es indudable que tiene derecho principalísimo a ser atendida por los Gobiernos en sus reivindicaciones, mucho más teniendo en cuenta las repercusiones que la clase media sufre por las luchas constantes entre el proletariado y las clases pudientes, y que por constituir una masa heterogénea no es susceptible de organizarse.

La misión principal de la Unión Ciudadana es la de conseguir que to-

das las clases sociales consigan su interior satisfacción por todos los medios lícitos que no perturben la vida cotidiana de los pueblos. Es decir, formar el gran bloque nacional que haga imposible que impere la anarquía en nuestra querida patria.

Nosotros tenemos un ideal, que es la patria; por ella estamos dispuestos a sacrificar nuestros propios intereses. Nosotros queremos la libertad del trabajo; no admitimos más intermediarios entre el obrero y el patrono que el Estado; consideramos que es función de éste fijar el jornal o sueldo mínimo, así como atemperar el máximo de horas de trabajo a la índole de éste. Nombrará delegados inspectores que vigilen el cumplimiento de estas funciones; pero también decimos que como nadie mejor que uno mismo conoce las necesidades de su vida, de ahí es que fuera de estas restricciones, que, como decimos, pertenecen al Estado, pueda el obrero manual o intelectual contratar con el patrono horas extraordinarias de trabajo.

Es complemento para esta actuación la libertad para el legislador; es decir, que el Estado no esté mediado por ingerencias extranjeras, o lo que es lo mismo, que todo lo que produzca el suelo y el subsuelo español ha de estar en poder de Empresas españolas o nacionalizadas.

Al hablar aquí nosotros del obrero manual demuestra que todo aquel que esté conforme con nuestra doctrina y que desee acogerse bajo nuestra bandera, le recibiremos con los brazos abiertos, porque esta doctrina muestra está inspirada en la de Cristo, y El dijo: «Amaos los unos a los otros».

Nosotros decimos también que mientras el Mundo exista habrá pobres y ricos, pues muchos hombres están en posesión de ciertos dones de origen espiritual que no le es dable a los demás el reglamentarlos y someterlos a los de la generalidad. En efecto; en los diferentes ramos

Vertical text on the right edge of the page, including words like 'BANTAI', 'Necesario', 'Definición', and 'ser'.